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CUVINTE CHEIE: anatomie, facultate de medicină, Cluj, secolul al

XIX-lea, secolul al XX-lea, privire medicală, imagine, control, discurs, corp,

disecție, tehnologie

REZUMAT

Întrebarea de cercetare

Întrebarea de cercetare a prezentei teze de doctorat gravitează în jurul binomului dintre

imagine și medicină și poate fi rezumată astfel: cum reușește vizualizarea cunoașterii în

domeniul anatomiei să pună bazele unei discipline universitare și să contribuie astfel la

formarea „privirii medicale”? Scopul acestei întrebări este de a-mi permite să abordez o temă

care beneficiază în alte spații culturale de o bibliografie vastă, din perspectiva unică a cazului

Universității din Cluj între 1872 și 1940, într-un sens interdisciplinar. În condițiile în care

învățământul medical din această zonă a căpătat o importanță crescândă odată cu înființarea

Universității în 1872, baza medicinei, anatomia, nu putea rămâne ignorată de marile proiecte

reformatoare din domeniu. Vizualizarea cunoștințelor medicale prin anatomie a fost un proces

cu efecte profunde în mai multe domenii: în antropologie, trădând ambiția anatomiștilor de a

spune mai multe despre oamenii vii decât despre corpurile de pe masa de disecție; în istoria

medicală, dat fiind că realizările anatomiștilor activi la Cluj au fost ridicate la rang de acte de

cultură; în ambiția de a legitima o întreagă sferă de agenți și activități medicale prin

promovarea „spiritului anatomo-clinic al școlii medicale clujene”.

Mai departe, ne întrebăm: în ce moduri specifice a informat studiul anatomiei

„privirea medicală” la Facultatea de Medicină din Cluj, între 1872 și 1940? Argumentul

propus este că anatomia își comunică cunoștințele despre corpul uman în primul rând prin

imagini ilustrative (explicative) și discursive (procesuale). În timp ce primele reunesc instanțe

ale culturii materiale (specimene, preparate, moulages, écorché), precum și ilustrații

anatomice (în cărți, tratate, manuale, atlase), cele din urmă sunt produse ale unor interacțiuni

strânse între cercetările anatomiștilor și corpurile de lucrări dezvoltate în celelalte institute și

clinici aparținând Facultății de Medicină. În cercetarea de față, imaginile discursive reprezintă

tehnologii ale privirii articulate sub forma textelor care însoțesc ilustrațiile din manualele de

anatomie, precum și disecțiile efectuate pe cadavre și transferate ulterior, din punct de vedere

conceptual, în manualele de disecție. Cele două tipuri de imagini sunt specifice tipului de



producție de cunoaștere dezvoltat la Facultatea de Medicină și informează „privirea

medicală”, în direcția formulată de Michel Foucault atunci când a scris despre implicațiile

dezbaterilor dintre practicienii din clinică și anatomopatologi.

A fi anatomist la Facultatea de Medicină însemna că aveai la dispoziție cadrul

instituțional pentru a crea, disemina și promova un anumit mod de a privi corpul uman care,

nu numai că era menit să contribuie la formarea viitorului medic, dar își găsea sprijin în

activitatea desfășurată în clinici și institute de cercetare. Astfel, au fost create diverse

platforme de comunicare a rezultatelor cercetării sub forma unor entități muzeale, reuniuni

academice și tratate medicale. Principalele ramuri ale anatomiei instituționale (una descriptivă

și topografică, cealaltă patologică) au fost chemate să se alăture proiectului de modernizare a

științei medicale, dar nu au putut face acest lucru decât în ceea ce era distinct pentru domeniul

lor: folosind moartea ca punct de plecare pentru a spațializa boala în limitele organelor și

țesuturilor, ele s-au bazat pe metode din ce în ce mai experimentale pentru a organiza și

extinde tehnicile de vizualizare.

Imagini discursive

Rolul jucat de imaginile discursive în formarea „privirii medicale” expune în principal

interacțiunile dintre anatomiști și clinicieni pentru a configura educația medicală într-o formă

cât mai productivă din punct de vedere științific. Acestea cuprind tehnologii ale vederii și

practici de disecție, în sensul că imaginile anatomice devin procesuale și ajută la construirea

unei infrastructuri de mecanisme legate de vedere care afectează modul în care corpurile sunt

privite și supuse tratamentelor de vindecare. Prin „tehnologie a privirii” mă refer la mai multe

activități realizate de anatomiști, cu scopul deliberat de a trasa o abordare sistematică a

dobândirii expertizei vizuale în domeniul lor, atât pentru studenți, cât și pentru alți cercetători.

Astfel de activități includ: descrierea textuală a proceselor vizuale implicate în actul disecției,

alături de ilustrațiile anatomice din manuale; organizarea lecțiilor de anatomie în primul rând

prin utilizarea proiecțiilor și a altor mijloace vizuale; reapropierea tradițiilor anatomice prin

prisma „științei moderne”, care acordă o importanță covârșitoare ochiului educat al

clinicianului. Inspirându-mă metodologic din lucrarea lui Foucault, Nașterea clinicii (1963),

îmi propun să identific modurile de discurs din manualele de anatomie consultate sau scrise

de către anatomiști, deoarece ele le permit să spațializeze corpul și să localizeze transformări

patologice prin intermediul descrierii vizuale. În plus, mă folosesc de categoria imaginilor

discursive pentru a demonstra că, departe de a fi investigatorii sistematici ai structurilor

morfologice, așa cum pretindeau, anatomiștii își prezentau constatările în termeni puternic



vizuali, recurgând la un vocabular bogat în metafore spațiale.

Principalele categorii de imagini discursive pot fi identificate astfel: un prim grup

reunește cadrele conceptuale, școlile de gândire și tradițiile de scriitură despre corpul uman

moștenite și însușite de anatomiștii de la Cluj; un al doilea grup cuprinde disecțiile ca

modalități de utilizare a imaginilor în secvențe a căror orchestrare atentă suscită crearea unor

metode medicale de „citire” a corpului. Atunci când își puneau în cuvinte activitățile

desfășurate în sălile de curs, în sălile de disecție sau în cele de laborator, anatomiștii lucrau

într-un câmp deja codificat de termeni și concepte. Ei își descriau procedeele asupra

cadavrului așa cum o făceau predecesorii lor (pornind de la morfologie), dar urmăreau să își

adapteze textele în funcție de școala de gândire anatomică la care aderau (de exemplu,

anatomia funcțională, ceea ce însemna îmbinarea anatomiei cu fiziologia). Astfel de ajustări

au fost la rândul lor influențate de dezbaterile cu clinicienii care se bazau pe anatomiști pentru

a furniza corpului medical elementele procedurale de bază pentru tranșarea corpurilor.

Disecția operează ca un mod discursiv în felul următor: ea nu este menită să reprezinte

doar partea practică a lecției de anatomie, ci treptat, i se conferă statutul de instrument

metodologic în perspectivă clinică. Prin urmare, nu doar anatomistul este cel care efectuează

disecția, ci și clinicianul este dator să stăpânească vizualizarea corpului segmentat, chiar și

atunci când nu este necesară aplicarea imediată a unei intervenții chirurgicale.

O întrebare suplimentară se referă la relația dintre imaginile discursive și cele

ilustrative din cadrul manualului de anatomie. Cercetarea o prezintă drept o relație care se

manifestă dual: ilustrațiile funcționează ca modele vizuale explicative pentru textul inserat,

dar, în același timp, ele creează și conținut de sine stătător. Spre deosebire de natura statică a

imaginilor ilustrative, cele discursive sunt o consecință directă a potențialului înscris în

limbajul folosit de anatomiștii înșiși.

Imagini ilustrative

Relația dintre imaginile discursive și cele ilustrative din manualul de anatomie poate fi

descrisă astfel: imaginile ilustrative comunică conținuturi despre corpul uman în primul rând

în mod didactic, iar impactul lor constă, în principal, în formarea privirii medicale

macroscopice. Din această perspectivă, medicii sunt instruiți să vadă corpul uman ca pe o

sumă de părți și să descifreze efectele bolii prin acordarea unei atenții deosebite

transformărilor patologice din structurile acestora. Avantajul conținut în producția de imagini

ilustrative constă în crearea posibilității de a „citi” corpul uman sub forma unei aglomerări de

regiuni și structuri, lucru care îl conduce în cele din urmă pe anatomist la identificarea



entităților morfologice. Dezavantajul constă în faptul că, astfel, este perpetuat un mod

clasificator de abordare a elementelor corpului, reducându-se spațiul pentru dezvoltarea unei

priviri medicale capabile să lege formele de funcții, pe scurt, să dezvăluie procesele de

transformare care îl pot ajuta pe medic în vindecarea unei boli.

În examinarea principalelor tipuri de imagini ilustrative din domeniul anatomiei pot fi

identificate următoarele categorii: imaginile ca obiecte (legate de cultura materială a

anatomiei) și imaginile ca reprezentări (legate de desenele și fotografiile din cărți și tratate).

Producerea acestei categorii de imagini atrage după sine anumite consecințe, care pot fi

schițate după cum urmează: imaginile ca obiecte participă la o cultură a colecționismului ce

dezvăluie impulsul muzeologic al domeniului anatomic. Colecțiile de cultură materială sunt

alcătuite cu grijă și nu sunt ascunse nici de ochii studenților, nici de cei ai publicului larg.

Sălile muzeului de anatomie sunt pline de specimene anatomice, atât la Institutul de Anatomie

Descriptivă, cât și la Institutul de Anatomie Patologică. Aceste săli sunt vizitate și comentate

în egală măsură de anatomiști și de clinicieni. Crearea și utilizarea imaginilor ilustrative în

sensul coordonării privirii medicale, de partea clinicii, poate fi evaluată din punctul de vedere

al avantajelor sau dezavantajelor sale. Pe de o parte, aceste imagini contribuie la consolidarea

abilităților vizuale ale clinicianului atunci când se confruntă cu corpul pacientului, permițând

o identificare rapidă a principalelor structuri și regiuni ale acestuia. Pe de altă parte, acestea

alimentează o identitate mai degrabă statică pentru imaginea anatomică, incapabilă să se

adapteze suficient la cerințele privirii în practica clinică.

Sursele cercetării

Așa cum am precizat anterior, teza de doctorat de față își propune să formuleze un

argument despre conjuncția dintre vizualizarea cunoașterii și scrierea istorică aplicată la

catedra de anatomie a Facultății de Medicină din Cluj între 1872 și 1940. Investigarea acestui

subiect ne confruntă în primul rând cu un polimorfism semantic în cadrul căruia gravitează

mai multe anatomii: o formă continuatoare a tradiției iluministe, ca disciplină distinctă de

studiu medico-științific (disciplină universitară la Facultatea de Medicină după 1872); o

practică ce angajează un profesor în fața unui auditoriu și operează o serie de acțiuni specifice

în sala de curs a facultății de medicină (explicație, analiză, disecție); o platformă de

manifestare a ambiției de a scrie un manual într-o limbă națională (un prim tratat în limba

română în 1923); o platformă pentru investigații antropologice (cercetări bazate pe studiul

craniilor și al fizionomiei în anii 1920 și 1930); o teorie care necesită un spațiu arhitectural

complex, conceput pentru a găzdui multiplicitatea activităților (amfiteatrul, laboratorul, sala



de disecție); o tehnologie vizuală care apelează atât la achizițiile artei (tradiția academică de la

Belle Arte), cât și la cele ale culturii materiale specifice (piese și preparate umede și uscate); o

disciplină a cărei dezvoltare este însoțită simultan de nevoia de a-și exhiba dublul colecționist

(muzeul atașat catedrei de anatomie).

Din acest motiv, sursele alese reflectă pluralitatea mediilor implicate în procesul de

modernizare a anatomiei în Transilvania, la începutul secolului XX, dar și necesitatea unei

abordări metodologice interdisciplinare. Prima categorie este constituită de surse textuale,

respectiv literatura medicală și antropologică a lui Victor Papilian, figură de referință în

proiectul de cercetare; tratatele de anatomie din alte spații culturale la care volumele lui

Papilian fac trimitere directă sau indirectă (cele ale lui Duval, Poirier, Rauber-Kopsch,

Spalteholz, Tandler, Testut, Toldt, Gray); alte tratate de medicină scrise în limba română în

perioada imediat următoare publicării volumelor lui Papilian (cele ale lui Titu Vasiliu, Iuliu

Hațieganu, Ioan Goia). Întrucât istoria catedrei de medicină a fost înființată în aceeași

perioadă cu cea a catedrei de anatomie, sunt importante și textele produse de catedra de istoria

medicinei, în special cele realizate de Jules Guiart și Valeriu Bologa între 1920 și 1940.

Analele Universității din Cluj sunt consultate împreună cu cele ale universităților din

București și Iași, unde s-a dezvoltat în aceeași perioadă un învățământ de anatomie cu ambiții

reformatoare. Memoriile și ficțiunea literară constitute o altă categorie de surse textuale. În

acest sens, menționez că am ales să parcurg literatura artistică scrisă de Papilian pentru că ea

conține numeroase indicii despre activitatea personalului care activa la catedra de anatomie,

despre organizarea concretă a spațiilor de instruire anatomică, modelate în limbajul ficțiunii

literare.

După cum s-a menționat anterior, artefactele medicale reprezintă o bază importantă de

surse pentru cercetare, la care se adaugă alte tipuri de surse vizuale: ilustrații anatomice din

cărțile lui Papilian, dar și din alte cărți consultate de acesta, care relevă aspecte frapante ale

statutului său de anatomist și de comanditar de ilustrații; o sursă cinematografică reprezentată

de filmul A Világrém [Din ororile lumii] din 1920, regizat și produs la Cluj de Jenő Janovics,

a cărui intrigă este punctată cinematografic de un montaj care prezintă corpurile

protagoniștilor într-o formă fragmentată, după un model de vizualizare de sorginte anatomică.

Nu în ultimul rând, am ales o categorie de surse muzeale care subliniază tranziția spre

modernitate a anatomiei ca disciplină și transformarea ei într-o bază de organizare a

cunoașterii medico-științifice cu impact asupra întregii societăți.

Inovații metodologice și conceptuale



La nivel metodologic, această cercetare propune o abordare metodologică aplicată

pentru cazul Facultății de Medicină din Cluj pe fundalul a trei sfere conceptuale principale:

„privire medicală”, „știință, tehnologie și medicină” și „imagine tehnică”.

„Privirea medicală” ne ajută să reconstituim conceptual istoria anatomiei sub forma

unei narațiuni despre producția de imagini destinate figurile medicale active la Facultatea de

Medicină din Cluj între 1872-1940. Textele de medicină produse în mediul universitar clujean

demonstrează un parteneriat strâns între practica clinică și pedagogia anatomiei. De o

relevanță semnificativă aici este propunerea lui Foucault, căci „privirea medicală” devine un

concept-cheie pentru analiză, subliniind modul în care activitatea clinică încurajează

dobândirea de cunoștințe în scopul controlului asupra bolii și pacientului. Mutația produsă de

metoda lui Foucault se referă la modul în care este mobilizat corpul pacientului: de la

încadrarea sa ca recipient al bolii, el se transformă într-un dispozitiv care facilitează o

schimbare structurală în felul de operare al practicienilor clinicii. Semnele și simptomele

înregistrate în corpul supus tratamentului, cu scop de vindecare, ajung în centrul atenției.

Diferența dintre metodele de lucru și obiectivele anatomiștilor și clinicienilor se bazează pe

modul în care aceștia integrează moartea în practicile lor: în timp ce pentru anatomiști aceasta

constituie un punct de plecare pentru efectuarea de cercetări menite să îmbogățească bagajul

de cunoștințe despre corpul viu, pentru clinicieni, aceasta este o realitate care marchează

sfârșitul vieții unui pacient. Aceste schimbări au avut un impact de durată asupra modului în

care boala a ajuns să fie concepută atât de către cercetători, cât și de publicul larg.

Cercetarea STM (o prescurtare pentru domeniul „știință, tehnologie și medicină”) se

constituie într-o abordare metodologică preocupată, de asemenea, de explorarea

contradicțiilor din jurul conceptului de „progres” medical, începând cu mijlocul secolului al

XIX-lea. Scopul principal este de a deconstrui relația dintre cei doi protagoniști desemnați, în

mod tradițional, de istoria științei: cunoașterea și practica. Această abordare este utilă și

pentru disciplina anatomiei, deoarece promovează examinarea simultană a contextelor

împreună cu implicațiile asupra modului în care sunt tratați indivizii de către anatomiști, după

cum se poate observa în antropologia fizică și în teoriile evoluționiste. Cadrul STM se

distanțează de abordarea lui Foucault, în sensul că nu antagonizează cele două categorii, de

„corp” și „privire”, din perspectiva controlului și disciplinării. În schimb, el invită cercetătorii

să examineze cu atenție spațialitatea activităților desfășurate în cadrul instituțional al

universității, să parcurgă textele anatomiștilor pentru a afla cum își concepeau ei practica în

institutele specializate de anatomie, dar și metodele pe care le foloseau pentru a o modela

drept un demers științific.



Conceptul de „imagine tehnică” elaborat de Horst Bredekamp reprezintă un

instrument indispensabil pentru a da sens imaginii științifice și pentru a evidenția

contradicțiile din configurările teoretice ale anatomiei. Contribuția sa se revendică de la

Bildwissenschaft, profund îndatorată istoriei culturale pornind de la Aby Warburg.

Experimentele și observațiile sunt legate de producerea de cunoștințe într-o manieră care nu

respinge tradițiile istoriei artei în interpretarea imaginilor, ci le amplifică prin aplicarea

metodelor istoriei artei asupra imaginilor din domeniul științei. „Imaginile tehnice” se găsesc

la intersecția dintre știință, tehnologie și medicină, fiind inextricabil legate de instrumentele și

procedurile de imagistică folosite în crearea. Îmbinând metode din istoria artei, studiile de

cultură materială și filosofia științei, „turnura tehnică” este o metodologie care pune accentul

pe uneltele și aparatele coroborate în crearea „imaginilor tehnice”.

Spre deosebire de argumentul dezvoltat de Lorraine Daston și Peter Galison în

lucrarea Objectivity (2007), care făcea legătura între dezvoltarea imaginilor științifice și o

„reținere deliberată” din partea creatorilor de imagini de atlas, autorii cărții The Technical

Image subliniază efectul generator pe care imaginile însele le joacă în evoluția științei. Pentru

ca acest lucru să se întâmple, este însă necesar să se pornească de la premisa că scopurile

conștiente nu sunt înscrise în mod determinat în lucrările științifice și că există limitări

inerente suporturilor textuale din proximitatea imaginilor. Într-un fel, acest lucru acționează ca

o invitație la conceperea tehnologiei și instrumentelor tehnice drept actori principali în

procesul de producere a cunoașterii; de asemenea, el semnalează că nu orice intenție stabilită

de cercetători conduce la inventarea unui nou conținut științific. Metoda propusă de

Bredekamp vizează mai mult decât interferența om-aparat, căci ea susține importanța de a ne

raporta la mediile științifice într-un mod complet nou: dincolo de alegerea deliberată, există

un întreg univers de descoperiri informat de specificitatea și unicitatea fiecărui dispozitiv care

produce reprezentarea vizuală. Astfel, a privi imaginile produse în contexte non-artistice

echivalează cu a le trata din punct de vedere istorico-artistic, în sensul decupării

mecanismelor care alimentează dezvoltarea cunoașterii în diverse domenii ale științei,

inclusiv în anatomie.

Concentrându-se asupra aspectelor legate de văz și viziune, această teză de doctorat

propune argumentul potrivit căruia anatomia este responsabilă pentru crearea și diseminarea

unui sistem de imagistică, necesar pentru decodificarea mesajelor înscrise în corpul

obiectificat al pacientului sau al materialului de laborator. Moartea capătă un rol unic, între

fascinație și „joacă educativă”. Pentru anatomiștii activi la sfârșitul secolului al XIX-lea și în

primele decenii ale secolului al XX-lea la Universitatea din Cluj, examinarea morții pornind

de la masa de disecție, este un prilej de a investiga natura bolii și relația acesteia cu



specificitatea vieții. Așa cum este prezentată în lucrarea lui Victor Papilian, disecția este

concepută ca un proces intelectual care oferă condițiile pentru educarea ochiului viitorului

medic în direcția unei „priviri medicale”, adesea orientate spre ea însăși și propriile

mecanisme și scopuri. Corpul disecat de pe masa anatomistului este, de asemenea, un punct

de plecare pentru activitățile sale din zona experimentului medical, desfășurată în laboratoare,

departe de publicul adunat în amfiteatrul în care anatomia este predată ca disciplină

normativă, la baza educației medicale.
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